

五、基督显荣

在《马太福音》第17章第1–8节中，有一件不同寻常的记载：

“过了六天，耶稣带着彼得、雅各和雅各的兄弟约翰暗暗地上了高山，就在他们面前变了形象，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。忽然，有摩西、以利亚向他们显现，同耶稣说话。彼得对耶稣说：‘主啊，我们在这里真好！你若愿意，我就在这里搭三座棚：一座为你，一座为摩西，一座为以利亚。’说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来说：‘这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听他。’门徒听见，就俯伏在地，极其害怕。耶稣进前来，摸他们，说：‘起来，不要害怕。’他们举目不见一人，只见耶稣在哪里。”^[1]

基督显荣是神圣的历史中最壮美的场景之一，这发生在耶稣允诺要建立他的教会之后（马太福音16章18节）。那是在凯撒利亚腓利比和耶路撒冷之间的山上，耶稣带了三个证人：彼得、雅各、和约翰，这三个人是神所拣选的。^[2]在所有的使徒中，这三人在身心上或许都是对耶稣的计划最有准备的人。保罗后来谈到这三人时称他们为“教会的柱石”（加拉太书2章9节）。无论神拣选这三人的原因是什么，他们跟着耶稣上了山，并在山上与主一同祈祷。

基督显荣

当耶稣祈祷时，他的形象变了，显现出了主的荣光。这给人们揭示了一个秘密，他身着来到世

人前的衣服，也就是他再次荣耀升天后穿的衣服。住在天堂的人，面有无比的荣光。摩西的面容因耶和华和他说话就发了光（出埃及记34章29节）。当耶稣向大数人扫罗显现时，扫罗看见“天上发光，比日头还亮”（使徒行传26章13节）。而约翰在拔摩海岛上见到耶稣的异像则确实显示了极大的荣耀（启示录1章）。当耶稣显荣时，他的面容比日头还亮，衣服洁白如光，那一定是奇妙无比的。

摩西和以利亚显现

正如彼得、雅各和约翰所见证的“瞧，有两个人同耶稣说话”（路加福音9章30节）。有关摩西和以利亚的离世总带有一些神秘的色彩。摩西死在上帝应许之地的边界上，但不是经人手埋葬的。事实上，《犹大书》中有一段令人颇感迷惑的描述，是有关天使长米迦勒为摩西的尸骨与魔鬼争辩。犹大对此没有详细解释，相关的内容也未在其它章节中提及，没有人知道摩西的最后安息地（民数记34章6节）。

以利亚大约生活在比耶稣还早的一千年前，他是《旧约》中被提升上天的二人之一。^[3]在那约定的时间里，从天堂上下来了被称为火车的载具，载着以利亚升上天去（列王纪下2章11节）。

在摩西死后被提升上天的一千五百年后，在

[1] 见《马可福音》第9章2–8节和《路加福音》第9章28–36节中的有关相同内容。

[2] 耶稣救活睚鲁的女儿时（马可福音5章）和在客西马尼祷告时（马太福音26章），彼得、雅各和约翰也在场。

[3] 也即，以利亚没有经历死就被升到天上。相同的事也发生在以诺身上（希伯来书11章5节）。

以利亚离开的一千年后，人们看到耶稣在山上与他们交谈。这证明世上有不朽！死者还没死，仍旧活着！似乎人的某种东西可以不朽。

两个离开这个世界已几个世纪的人，被人见证与耶稣交谈。他们在谈什么呢？不用猜测我们就能知道他们在谈些什么，他们在谈论耶稣即将来临的离世（路加福音9章31节），这也是世人最关注的事。古人为何对这事也感兴趣呢？《希伯来书》第9章第15节对此的回答是：他流淌的鲜血洗去了我们的罪。

天上的声音

开始时，三个使徒都在打盹（路加福音9章32节），后来清醒了，周围发生的事引起了他们的兴趣，彼得随即积极的建议道：“……你若愿意，我就在这里搭三座棚：一座为你，一座为摩西，一座为以利亚”（马太福音17章4节）。彼得似乎要平等地对待三个人，耶稣没有直接反驳，而是以更引人注目的方式来答复。忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来说：“这是我的爱子，…你们要听他！”（马太福音17章5节）。彼得对此话牢记一生，差不多二十年过后，他又在《彼得后书》第1章第16—18节中提到了这事。

这句话的意义何在？摩西和以利亚代表整个

《旧约》时代，摩西代表律法，以利亚代表先知。耶稣本人也提到“律法和先知”（马太福音7章12节）。曾有一段时期，摩西和先知们就代表权威之声。在耶稣显荣时，使徒们被告知要听从基督。上帝确实曾藉着先知晓喻我们，但在这末世他是藉着他儿子晓喻我们（希伯来书1章1—2节）。

围绕着耶稣显荣，我们的教训就是《旧约》已被放置在了一边。彼得需要这一教诲，后来这也成为保罗最大的挑战。现在世人仍然需要这个教训，人们仍然坚持把摩西的声音当作权威，而上帝却说：“这是我的爱子，……你们要听他！”。

这时，三个使徒都像以色列人在西奈时一样，极其害怕，俯伏在地。耶稣进前来，摸他们，他们举目不见一人，只见“耶稣自己在那里”（马太福音17章8节）。摩西和以利亚走了，他们在主的荣耀里走开了。

结语

上帝的道教诲我们：人生的境界有三，尘世的生命、死亡和永生。而耶稣显荣则代表了每一个阶段。任何其他地方还有如此完整的显现吗？看到这个场景，我们会更加相信有来生。作为三个见证使徒之一的约翰后来写道，有一天我们会像基督一样，“因为我们必得见他的真体”（约翰一书3章2节）。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.